

# 两警察卧底抢劫团伙密拍犯罪过程

2003年“国庆节”前后,海南省海口市“两抢”案频发,多的时候一天发案20起左右。“飞车贼”胆大包天,有时竟敢在光天化日之下实施抢劫。被抢对象多是“摩的”司机,以及在公园、路边谈恋爱的男女。

“飞车贼”作案快,跑得快,很难举证。海口市公安局决定由符传泉和吕大俊搭档,成立一个密拍侦查小组,任务是跟踪犯罪嫌疑人,密拍下犯罪过程,用以取证。侦查中,只能拍,不能抓,摸清犯罪嫌疑人的背景后,最终一网打尽。

## 人物介绍

### 符传泉

海南人,30岁,长得精干,身手敏捷,冲劲足,胆子大。他本来是治安警,但酷爱刑警职业,亲历过多起大案的侦破。

### 吕大俊

50多岁,身体有些发胖,戴眼镜,模样更像文人。12岁时他曾被招到部队工工大队跑马拉松,后来上过老山前线,但岁月不饶人,如今心脏不太好,血压也高。他在海口市公安政治部工作,强项是摄影摄像。

## 【密拍】

### 多年好友组成密拍小组

黑夜的海口市街头,路灯下的草地上,两个壮汉正对一个倒在地上的男人拳打脚踢。画面一闪而过。

“拍到没有?”一个声音急切地问。

“拍到一点点。”沙哑声回答。

“我真怀疑你的拍摄技术了,按了那么久拍不到啊?”

“我按着了嘛,你车一拐弯就闪过去了嘛。”

争吵的两个人,是正在密拍一起抢劫案的海口市公安局警察符传泉和吕大俊。俩人掉转头,又回到案发地。

打人的人跑了。被打的是个“摩的”司机,摩托车

和身上的钱都被抢走了。符传泉和吕大俊赶紧将伤者送往海口市人民医院。在急诊室,他俩被眼前的一幕惊呆了:5个浑身是血的人躺在里面,全是当晚在市区遭到暴力抢劫的市民。

符传泉与吕大俊认识七八年了,合作十分默契。他们每晚8点开始守候跟踪,开车沿大街到处转,一直到次日凌晨6点多钟,有时则要24小时连轴转。初步侦查的结果是,近来海口“两抢”高发的原因之一,是一大批人刑满出狱。这批人常把“摩的”司机诱骗到事先埋伏的偏僻地段,然后抢劫,且很会伪装。

## 【险象】

### 密拍时趴到了毒蛇窝上

在街上,符传泉和吕大俊紧盯着两个男人,他们骑在一辆摩托车上,总是在临街的自动取款机前转悠。一个外地妇女刚取了几千元钱,上了一辆“摩的”,两个男人便跟在后边。符传泉和吕大俊开车也紧随其后。

在一条僻静的小路,女人下车给“摩的”司机付钱。两个男人“呼”地把摩托车开近,一把拽住女人身上的包,女人抓住包不放,被拖出好几米。摩托车上的男人突然掏出一把枪,对准躺在地上的人。

“砰——”一声震耳的枪响,吕大俊心里念叨:“完了,完了!死了,死了!”他举着摄像机也忘了拍,再看,摩托车已不见踪影,符传泉站在车外双手举枪。好一会儿,吕大俊才明白过来,就在摩托

车上的人开枪之前,符传泉已抢先开了枪。

没想到,3天后的夜晚,他们又遇上这两个持枪抢劫的男人,一路跟踪到海口万绿公园,两个男人钻进树丛,蹲在一对情侣身后。

符传泉和吕大俊趴在草地上,开始密拍两个劫匪。突然,一道白光从吕大俊的监视器前闪过,“好家伙,是一条两米长的毒蛇。”

这是一条银环蛇,被它咬一口性命难保。蛇爬过符传泉的背,顺着他的左肩溜下来。当蛇头靠近右手时,符传泉一把按住,蛇拼命地挣扎,毒液喷射到摄像机的镜头上。僵持了几分钟,符传泉奋力将手中的蛇抛向远处。吕大俊手里的摄像机一直开着机,意外地捕捉到了这组人蛇大战的珍贵镜头。

## 【跟踪】

### 一黑老大要成立抢劫公司

可能是靠得太近,有一天夜里符传泉和吕大俊跟踪密拍时,被犯罪嫌疑人察觉。他们故意把符传泉的车引到一条窄道上,摩托车突然掉头,冲着汽车开过来,犯罪嫌疑人挥舞着棍子、砍刀,对着汽车“噼里啪啦”一阵猛砸。

自从汽车被砸,符传泉感觉总是密拍非常被动,他萌生了打入犯罪团伙内部的念头。

经过一段时间的跟踪侦查,符传泉和吕大俊大致摸清了海口市“两抢”犯罪团伙的基本情况,共有16个,成员近百名,其中最疯狂的要数“飞龙帮”。“飞龙帮”

的老大,是一个外号叫“董大”的新疆人。

董大时年38岁,身高1.85米,强壮,能打,手狠,性情暴躁,说一不二。他曾因抢劫被判处有期徒刑10年,2003年初提前被释放。

符传泉和吕大俊跟踪发现,董大近日连续纠集各帮头目开会。这天他们拍了足足两个多钟头,获悉一重要信息:野心勃勃的董大,要成立董氏集团公司。

成立抢劫犯罪集团公司,这在海口史无前例。听完符传泉和吕大俊的汇报,局领导指示:继续跟踪,要把团伙的情况彻底查清。



符传泉

## 【卧底】

### 无意救劫匪意外打入犯罪团伙

这天,符传泉和吕大俊开车路过一个“两抢”高发地段,见路边躺着一个人,浑身是血,神志不清。他俩把人抬上车,火速送往医院。急救室的医生说,这人再耽误十来分钟命就不保。临走,符传泉和吕大俊留下手机号,但没说自己是警察。

几天后,他俩又转到救人的地方,听人们议论,前两天有个家伙抢劫时,被市民逮住打了个半死。“该不会是我们救的那个人吧?”两人立马往医院赶,但那人已离院。

## 【接头】

### 约在歌舞厅跟黑帮老大见面

连着3天,符传泉都没跟吕大俊联络。吕大俊有点沉不住气了。

“按照约定,我不能给他打电话。我们联系的办法是到黑帮经常出入的街心公园,那里有一条石凳,有情报,阿泉就往石凳底下塞张纸条。”第三天中午,吕大俊在石凳下翻看,仍一无所有。吕大俊连忙向领导反映:阿泉失踪了。

出了公安局,他魂不守舍开着车,不知不觉又回到两人接头的地点。吕大俊躺在草地上,绞尽脑汁想着怎么才能跟符传泉联系上。无意中瞥了一眼石凳,“哈,有小纸条了。抽出一看,果然是阿泉留给我的。他让我今晚去一家歌舞厅,跟一个黑帮老大见面,要我化装成他大哥,带上点‘货’,去了好趁机拍摄。”

## 【虎穴】

### 女友突然闯进密拍黑帮现场

房间里乌烟瘴气,一伙人正在划拳。吕大俊迅速把装有摄像机的纸口袋,塞进门边电视机和点歌机之间的缝隙里。随后,他高喊一声:“阿毛!”这是符传泉在黑帮里的名字。

喧闹声戛然而止,七八道目光刷地射向吕大俊。一个高个子、戴帽子的男人马上站起来,朝吕大俊走过来,在他身上摸。

“你来干什么?”这个男人问。

“是阿毛喊我来的。”吕大俊答。

坐在沙发上的符传泉,此时大声地喊:“这是我老大,是我大哥。”突然一把手枪抵在了符传泉的左胸口。

符传泉镇定地用手把枪推开了,他生气地说:“这是

又过了几天,中午,符传泉接到一个陌生男人的电话,自称是被救的那人。符传泉赶紧向局里汇报,表示这是打入犯罪团伙内部的最佳时机,局领导最终同意。

晚上,符传泉跟这个男人见了面,这人名叫阿疤,是董大手下的一员干将。阿疤把符传泉当救命恩人,并把符传泉介绍给董大,让符帮他们开车。

董大猛吸了几口烟,突然抓住符传泉的手腕,将烟头按在上边,烫出个疤。他

说:“既然你想做我的小弟,我董大先给你盖个印吧。”符传泉从此跟黑帮混在一块,居无定所,昼伏夜出。

因为符传泉是海南人,会讲本地话,董大让他去跟其他的海南帮联络,说服他们加入董氏集团,听董大指挥。符传泉正好借此机会,跟其他抢劫团伙接上了头。他把摸到的情况告诉吕大俊,如果团伙成员可能在什么地方出现,便通知吕大俊去拍。拍回来后,由符传泉辨认,片子上的人是谁,都干了什么。

的公共场所里去找。

“男厕所!”吕大俊一下就想到了,他走到厕所最后一个小便池时,瞅见墙上有一行字,是吕大俊熟悉的笔迹:“先生,607漂亮。”吕大俊一激动,心脏开始乱跳。

到了607包房门口,过来一个服务员。“先生,你找谁?”吕大俊一犹豫,说:“我走错了。”他竟然转身走了。

“进去以后,会发生什么情况,到底怎么应酬,我心里确实没底。我怕万一答不上黑老大的话,阿泉会有危险。我告诉自己:一定要战胜恐惧,千万别紧张!”吕大俊第二次来到包房门口,深吸一口气,一把推开了门。

拖到五楼的空包厢,反复解释,但她死活不信。从这以后,女友离开了符传泉。

密拍侦查小组拍回了上百盘带子,警方不仅摸清了16个犯罪团伙的作案规律,连他们的生活习惯也已了如指掌。

抓捕行动在海口同时展开,符传泉和吕大俊参与了抓捕董大。突然被抓,董大望着符传泉,狠狠扔下一句话:“小子,出来了,我放不过你。”符传泉笑着说:“你怕是出不来,没这个机会了。”

眼下,吕大俊正准备以搭档符传泉为原型,拍一部电视连续剧。符传泉则被推荐参加由电视观众投票、正在进行的“2006我最喜爱的十大人民警察”的评选。

据《中国青年报》

## 【连线】

### 符传泉:卧底让我失去女友

问:你做刑警多久了?是第一次做卧底吗?

符传泉:我1994年开始做刑警,12年里很多次充当卧底。

问:你女友为此跟你分手了,是这样吗?

符传泉:是的,对于我女朋友,我没有尽到男友的责任,我只能说我对得起我自己的工作,但是我对她亏欠太多。我很少有时间陪她,而且因为我的关系,我女朋友曾经多次遭到威胁。

问:你的家人知道你的工作很危险吗?

符传泉:几乎不知道,为了不让他们知道,最近凡是关于我的电视节目,我都不让他们看。我大哥和我姐姐很支持我,他们主动承担了很多照顾父母的责任,我很感谢他们。另外,我母亲眼睛有病,视力很差,所以我从小就很有同情心,我会经常去看望一些盲人,送给他们收音机,我的大哥和姐姐都在帮我做这些事。

问:您是出于什么原因参加十佳警察评选?作为卧底刑警,但身份暴露可能会引发很多犯罪分子的报复行为。

符传泉:我参加评选不是为名不为利,我希望通过这样的活动接受全国人民的检查,我希望得到市民的认可,给我支持。

问:现在你的身份已经曝光,今后还有可能去做卧底吗?

符传泉:可能不会做卧底了,但会继续做刑警。我现在压力比以前大多了,我一定要比以前做得更好,我也相信自己会做得更好。东征

### 吕大俊:培养女儿成警察

问:你们的任务是拍摄证据,但是如果情况危急,被抢者深受重伤,你们会见死不救吗?但是如果救了的话,也许你们就暴露了。

吕大俊:我们的职责就是保证人民的生命安全,所以当市民的生命受到威胁的时候,我们肯定是要第一时间冲上去施救,见死不救就是警察的“不作为”。

问:作为接线人,几次深入到犯罪团伙内部,你害怕吗?

吕大俊:肯定是有些害怕的,心里没底,情况都不在你的掌控之中。

问:您好像心脏不太好,执行这么危险的任务,有没有想过会遭遇不测?

吕大俊:我希望能尽到一个警察的责任,而且这种危险的工作,你不去做,就得别的弟兄上,我宁愿把危险留给自己。

问:你做卧底工作家人知道吗?他们反应怎样?

吕大俊:他们都是在完成任务以后才知道的,也很为我担心,不过他们还是很支持我的工作。我还鼓励我的女儿当警察,她现在已经是一名光荣的女警了。

问:如果你女儿被要求去执行卧底任务,你会让她去吗?

吕大俊:组织需要的话,我一定让她去,因为这是她作为警察的职责。

东征